

# 习近平致电祝贺通伦当选老挝人民革命党中央总书记

新华社北京1月8日电 1月8日,中共中央总书记习近平致电通伦,祝贺他再次当选老挝人民革命党中央总书记。

习近平在贺电中说,老挝党十一大以来,老挝党中央团结带领老挝人民积极探索符合本国国情的社会主义发展道路,攻坚克难、砥砺前行,在推进党的建设、发展经济、改善民生、拓展对外交

往等方面取得了一系列重要成就。老挝党十二大胜利召开,对于老挝党和老挝社会主义事业发展具有承前启后、继往开来的重要意义。祝愿在以总书记同志为首的党中央坚强领导下,老挝党和人民团结一心、接续奋斗,胜利完成老挝党十二大提出的各项目标任务,不断开创老挝社会主义事业新局

面,朝着2055年建党百年奋斗目标勇毅前进。

中老是山同脉、水同源的社会主义友好邻邦。近年来,在双方共同努力下,中老关系进入历史最好时期,具有战略意义的中老命运共同体建设不断走深走实,取得一系列丰硕成果。在周边格局和世界变局深度联动的新形势下,我愿同总书记同志一道,加强对中老关系发展的战略引领,弘扬中老传统友谊,深化治党治国经验交流,拓展各领域务实合作,推动中老命运共同体建设朝着高标准、高质量、高水平目标持续迈进,更好造福两国人民,更好服务各自社会主义事业发展,为促进地区乃至世界和平稳定与发展繁荣作出新贡献。

## 从冰博会看中国冰雪运动装备的机遇和挑战

□新华社记者 王君宝

“这是我们为国家队专门研发的滑雪板,已通过多轮测试,有望在米兰冬奥会上亮相。”指着展台上的一幅黑色雪板,哈尔滨乾印雪龙体育用品有限公司总经理李智博对前来洽谈的展商说。

1月6日,为期三天的2026哈尔滨国际冰雪经济博览会开幕,世界各地的冰雪装备企业汇聚一堂,寻找市场机遇。

突破国外品牌垄断,提升自主品牌市场份额占有率,近年来一直是国产冰雪运动装备企业的奋斗目标。此次冰博会,人们进一步看到了国内产品的突破。

“受国家体育总局委托,我们成功研发出自由式滑雪空中技巧国家队专用竞技滑雪板,打破了该领域长期依赖进口的局面。”李智博介绍,他们采用航空航天级复合材料,使雪板在保持轻盈的同时更具韧性,价格仅为进口产品的一半。

乾印雪龙成立于2002年,生产滑雪鞋、固定器,如今滑雪全系列产品覆盖全国80%的滑雪场。入冬以来,企业生产车间,越来越忙碌。“订单量明显超过往年同期,从国家出台冰雪经济相关政策到亚冬

会在哈尔滨举办,冰雪装备制造业迎来历史性机遇,企业也得到发展。”李智博说。

展会期间,冰雪欢腾体育装备科技(哈尔滨)有限公司发布了13款新品,吸引众多滑雪爱好者和业内人士的关注。

“新款雪板应用航空级别碳纤维技术,在强度不变的情况下,让雪板重量变轻,头盔也应用了这一技术,减轻滑雪者颈部负重,使用体验感更好。”企业产品经理秦文豹表示,近年来,冰雪欢腾通过与哈尔滨工业大学等单位紧密合作,形成“产学研”联合体,为企业发展提供理论与技术支持,打破了技术壁垒,并与哈尔滨亚冬会组委会签约,成为赛事雪具区域供应商。

冰雪经济蓬勃发展,催生更多本土企业,也让老品牌焕发新活力。

“我们是年轻的品牌,但是借助国产碳纤维材料,以及对市场的看好,我们有很强的发展信心。”黑龙江碳境复合材料有限公司总经理于新龙介绍。该企业成立于2024年,这次带着碳纤维滑雪板来到冰博会,受到很多关注。目前企业已建成三条年产一万套滑雪板的生产线,并计划开拓国外市场。

此次冰博会,一款钛合金大道速滑冰刀鞋吸引了众多客商的目光。“这是我们技术研发的成果,通过材料和技术革新,让运动员滑起来更省力。”齐齐哈尔黑龙国际冰雪装备有限公司副总经理李明阳介绍,近年来他们用自主创新打破国际垄断,产品远销哈萨克斯坦等国家和地区。

数据显示,我国已经形成15个大类冰雪装备器材产品体系,相关企业数量从2015年的约300家增长至2023年900家左右,销售收入也从2015年不到50亿元增长到2023年220亿元左右。

但面对国外品牌深厚的发展历史,中国本土企业还有很长的路要走。

“从技术上,我觉得国内的很多产品不差,性价比也高,但是国外的品牌底蕴深厚,我国在冰雪装备方面是后起之秀,真正突出重围还需时日。”北京卡宾滑雪体育发展集团股份有限公司总裁于洋说,这次展会,她带来的是自主设计制造的造雪机,能够实现更小功率、更大扬程、更节能环保的效果,受到市场认可。

卡宾摊位的不远处是全球知名造雪机制造商——意大利天冰集团。“目前国

内造冰车基本都是用我们的或者国外品牌,约90%的滑雪场也在用我们的造雪机,2022年北京冬奥会和2026年米兰-科尔蒂纳冬奥会也采购我们的产品,冰雪运动在中国蓬勃发展,这让企业更加看好中国市场。我们还计划在中国建成天冰全球第四大装备中心,辐射东南亚和日韩市场。下一步,我们希望能把先进的冰雪科技和经验引入中国,以新质生产力助力中国冰雪运动及产业的蓬勃发展。”意大利天冰集团中国区市场总监沈玉梅说。

部分滑雪板、冰鞋生产企业负责人表示,在高端产品上,国外品牌依旧占据市场主导。专家和业内人士认为,当下国产品牌在技术创新和上下游产业链衔接上,还需继续发力,有关部门在融资贷款、奖补政策制定上,也需覆盖到更多中小微企业,助力其资金周转并用于产品研发及创新上。

“为国家队提供雪板这一突破激励了企业前行,我希望国产品牌有一天,能够突破重围,屹立于全球冰雪装备制造业之林。”李智博说。

新华社哈尔滨1月8日电

## 宁波舟山港成为全球首个年货物吞吐量超14亿吨大港



左图:2026年1月8日,货轮停靠在宁波舟山港梅山港区码头。  
右图:2026年1月8日拍摄的宁波舟山港穿山港区。

近日,记者从宁波舟山港获悉,2025年宁波舟山港完成货物吞吐量超14亿吨,连续17年位居全球第一,宁波舟山港也由此成为全球首个年货物吞吐量超14亿吨的大港。

新华社记者 黄宗治 摄

### “冷水鱼·冬捕季”系列报道③

## 冷水鱼引燃“热经济”

□本报记者 吴玉玺

冰天雪地如何转化为金山银山?这是作为农业大省、生态大省的黑龙江在实现高质量振兴发展中的一道必答题。

冷水鱼给出了一份答案。深挖我省自然禀赋,四大江河孕育出了闻名全国的“三花五罗十八子”,也造就了冷水鱼产业发展的大机遇。

如今,冷水鱼从封冻的江河破冰而出,游向全国大市场,让冷资源切切实转化为蒸煮日上的“热经济”。

**产业链上,冷水鱼成为发展新动能**

冷水鱼产业链的蓬勃兴起,得益于得天独厚的冷水鱼资源,更离不开政策的精准赋能。

2024年,省农业农村厅联合省财政厅发布了《黑龙江省加快冷水渔业振兴发展若干政策措施(2024—2026年)》,加快我省冷水渔业振兴发展,提升优质水产品持续稳定供应能力,其中明确对水产品加工给予补贴。

产业的壮大、政策的助力、资金的支持,让黑龙江冷水鱼产业迈向高质量发展新阶段。记者从省农业农村厅了解到,我省已有54款冷水鱼产品获得“黑土优品”标识授权。为了推动“黑土优品”产品开拓市场,省农业农村厅组织开展“黑土优品”一线城市品牌系列活动66场,参与亚冬会、进博会、哈洽会、农交会、丰收节、冬捕季等重点展会活动76场。我省还出台政策对省外销售产地冷水鱼或进口水产品进行补贴,最高可奖励150万元。

冷水鱼加工销售成为本次签约的一大亮点。黑龙江省渔博源农业科技有限公司与青岛海昇食品科技有限公司达成合作,为对方供应鳙鱼头、鳙鱼鱼糜、鱼肉段、鱼尾、鱼中骨、鱼泡等产品。

走进渔博源厂区,由于订单火爆,生产车间正在加班加点赶制生产,一条条鳙鱼被精细分割为鱼头、鱼身、鱼尾等部位,经过加工变成速冻鱼头、鱼糜和鱼尾制品等热销产品。企业负责人介绍:“现在鱼头销售收入就能覆盖整条鱼的成本,鱼身和其他部位的加工收益都是纯利润。去

超过6万公斤的冷水鱼及制品从东极鱼市流转至全国。

在2025黑龙江“冷水鱼·冬捕季”主题会场活动开幕式现场的“黑土优品”展区,各类获得标识授权的冷水鱼产品陈列展示,大庆市连环湖渔业有限公司陈

超过6万公斤的冷水鱼及制品从东极鱼市流转至全国。

突破百万。2025年“冷水鱼·冬捕季”系列活动的启幕,更是为话题流量“添柴加火”,“跟着冬捕季品龙江冷水鱼”“冰天雪地抓一条龙江冷水鱼”等一系列话题登上热搜。这些都让独具龙江特色的渔猎文化与省内丰富的冷水鱼资源,走进了更多网友的视野。

抖音旅行博主“沐风旅行记”在记录冬捕季的视频中动情分享:“我在黑龙江连环湖,见证一场‘冰湖腾鱼’的盛宴!”拥有百万粉丝博主“小九九”也在视频中感慨冬捕季的震撼:“破冰,下网,丰收!在零下20摄氏度,看千米渔网从冰下拉出万斤鲜鱼!”

网络上话题的持续火爆,也点燃了食客们对“天下第一鲜”的探寻热情。在餐饮点评软件上搜索“黑龙江冷水鱼”关键词,用户的点评量已突破十万条。记者利用大数据对用户评论梳理发现,“鲜美多汁”“地道东北味”“性价比超高”成为用户评价最多的三大高频词。

在评价中,用户毫不吝啬赞美之词:“我是奔着江鱼来的。十几斤的江鲤鱼,一个尾部就做出了三道菜,鱼肉鲜嫩,看得出店家选择原料的用心。”“当大鱼端上桌的那一刻,真的是惊艳到我了,洁白细膩的鱼肉,尝一口新鲜肥美!”

### 大市场中,冷水鱼成为吸睛热卖点

在祖国东极的抚远市,东极鱼市的吆喝声唤醒了清晨。几十家鱼行沿街排开,商贩们把江鱼摆放整齐,等待游客们挑选,快递员忙着往泡沫箱里塞冰袋,物流货车在市场门口整装待发……

鱼行主播徐薇穿梭在鱼摊间,举着手机为网友们讲解各种江鱼。“我们现在在线上线下一起经营,有很多南方朋友都来买咱们抚远的冷水鱼,准备过年货,这几天销量翻了好几倍。”徐薇告诉记者,每天,

## 习近平向2026年“中非人文交流年”开幕式致贺信

新华社北京1月8日电 2026年1月8日,国家主席习近平向2026年“中非人文交流年”开幕式致贺信。

的不竭动力。千百年来,中非两大文明交相辉映,成为中非友谊的历史和思想之源。

习近平指出,希望双方以“人文交流年”为契机,赓续传统友好,加强文明互鉴,密切人员往来特别是青年交往,深化治国理政经验交流,携手推进现代化,促进28亿多中非人民心相通、情共融、力同聚,为全球南方团结应对全球性挑战、弘扬全人类共同价值、推动构建人类命运共同体作出新的中非贡献。

## 我国将启动新一轮“双一流”建设

据新华社北京1月8日电(记者王鹏、魏冠宇)记者从1月8日举行的2026年全国教育工作会议上获悉,2026年,教育部将把分类推进高校改革作为重大战略任务,启动新一轮“双一流”建设,全面推进地方普通高校高质量发展,推动应用型高校主动对接区域重大战略。

围绕合理调整高校布局和数量,教育部将推动新增高等教育资源向人口大省和中西部地区倾斜,健全东

中西部高校对口支援机制,加快推动中西部高等教育振兴。

此外,记者了解到,一段时间以来,我国教育公共服务质量和水平不断提升。一年来,义务教育优质均衡发展县新认定300多个,已覆盖所有省份;学前一年免保育教育费政策惠及超过1200万儿童;启动县中振兴行动计划,新增高中学位149万个;“双一流”建设高校稳步扩大招生规模,学生有更多机会进入高水平大学。

## 双鸭山让民生暖阳照亮城乡每个角落

(上接第一版)和农村危房改造一样暖心的,还有城市里的老旧小区周边道路升级。“以前我们小区门口的路坑洼不平,下雨天积水能没过脚踝,现在不仅做了雨污分流,路也重新铺了,墙面刷得干干净净,跟新小区似的。”家住尖山区的王阿姨看着家门口的变化,幸福感溢于言表。

“以前申请残疾人补贴得回户籍地跑手续,现在本地就能办,不用来回折腾,真是太方便了。”家住宝山区的残疾人张师傅对“跨省通办”政策赞不绝口。作为享受残疾人“两项补贴”的对象,他切实体会到民政服务的便民升级。如今,符合条件的残疾人,在任何乡镇(街道)都能提出补贴申请,不受户籍地限制,政策温度直达群众身边。

民生无小事,枝叶总关情。保基本、兜底线、暖民心,民生保障的持续加强,正为千家万户送来实实在在的幸福。全会精神带来的暖阳照亮双鸭山城乡的每个角落,见证着民生福祉的节节攀升。

## 兴业强县惠民生

(上接第一版)嘉荫县深耕民宿升级与主题体验,“这里江渔家”等特色民宿获评省级四星,恐龙国家地质公园打造沉浸式主题景区,开江文化日、化石论坛等活动让“龙乡嘉荫”品牌深入人心。漠河、呼玛入选全国县域自驾游标杆县,海林太平沟原始林风景区、桦川星火稻乡旅游景区成功晋升国家4A级景区,生态美景正持续转化为发展红利,文旅产业成为县域经济新增长点。

“富民”举措有力发展成果惠及百姓

### “强县”基础夯实项目、载体双轮驱动

项目建设是县域经济的“发动机”,载体升级是产业集聚的“强磁场”。黑龙江省持续加大民生保障力度,67个县(市)全部建立中心药房,县域公办养老机构新增护理型床位1.1万张,铁力、穆棱国家县域养老服务体系建设试点有序推进,养老就医更有保障。

在民生保障方面,11个城市出台了或延续农民购房补贴政策,6万人次农村转移劳动者接受补贴性职业技能培训,10个县级公共实训基地建成投用,让农业转移人口市民化之路更顺畅。

边境县域同样焕发新生机。边境地区“兴边富民行动中心城镇”试点累计建成40个项目,绥芬河、同江跨境电商综试区贸易额达47.5亿元,占全省42.5%,黑龙江牡丹江江产业合作园区(绥芬河片区)成功获批,边境县域经济发展焕发蓬勃生机。

产业兴则县域兴,民生优则民心安。下一步,我省将持续深化县域经济发展突破年行动,不断壮大特色产业,强化项目支撑,增进民生福祉,推动县域经济实现更高质量、更有效率、更可持续的发展,为龙江全面振兴全方位振兴筑牢县域根基。

黑龙江冷水鱼·冬捕季